

一段录音不仅是一件物品,更是一种情感寄托

收藏的声音

□王继怀

了实习时的不少物件,包括学生给我的留言,与学生的合影,当然也包括这段录音。参加工作后,我先后在不同的城市工作生活,也搬了好几次家,很多旧物都丢了,但这些藏品却一直保留着。

我还想起一个与朋友月下听声的故事。

那时,我还在湘西南的一座城市生活。也是一个月明星稀的夜晚,天空像洗过一样,没有一丝云雾,蓝晶晶的,月光如银,又新鲜,又明亮。应朋友邀请,我来到他在城里的一座清雅的小院。院子整洁、简朴,整个院落给人一种幽美、恬静的感觉。

我和朋友在小院里天南地北地海聊,后来聊到他的父亲。他给我讲了他父亲的故事,给我放了一段他录下的他父亲的鼾声。朋友说他是听父亲的鼾声长大的,习惯了,于是录了一段悄悄带在身边,经常拿出来放给自己听。他说每次听,仿佛父亲就在身边。

我又想起那年在西班牙马德里与一位华侨的交谈。

这位华侨是我的同乡,他得知我来到西班牙,特意到宾馆来找我,与我聊了很久。他说他到马德里20多年,已经习惯了这里的气候水土、生活习惯,熟悉了当地的风土人情,也已把马德里当成了自己的第二故乡。但随着年龄的增长,思乡之情却愈来愈浓,只要有家乡人来马德里,他知道的都会来见一见,聊一聊。

这位华侨说,他小时候在老家特别喜欢听雨,有一年回老家正好碰上下雨,他就掏出手机录了一段雨声。回到马德里后,他常把这段在家乡录的雨声放给自己听,每次听着这富有节奏和韵律的雨声,他仿佛回到了童年在老家听雨的那段难忘的时光,回到了万里之遥的故乡。

一位朋友曾对我说过一段关于收藏品的话,他说摆放在房间里的那些瓶瓶罐罐,在别人眼里,或许很不起眼,甚至认为早就该丢掉,但对你或者对它的主人来说,很可能都是宝贝。因为这些看似不起眼的藏品,或许就隐藏着一段段记忆。录音笔里的录音,亦是如此。一段录音不仅是一件物品,更是一种情感寄托。

□王惠莲

采集和狩猎为生,直到1万年前的农业革命,人类才由食物采集者转变为食物生产者。

而今,人类已进入信息时代,新知识、新技术正以前所未有的速度向我们涌来,从1946年世界第一台达30吨的电子计算机问世,到今天电脑进入人们的工作学习生活,人类只用了不到80年的时间。尤其在数据处理和分析领域,人工智能已将我们人类远远地甩在了后面。就连我们人类引以为傲的文学创作,人工智能也能“写”得像模像样了。创造出人工智能的我们,又怎敢不继续学习?如若不然,犯类似苏学士那样的“续诗”错误,是迟早的事。

正所谓“见不尽者,天下之事。读不尽者,天下之书”。在茫茫学问面前,我们都是小学生。



荷池(油画) □龙宇

在茫茫学问面前,我们都是小学生

见不尽者,天下之事

明末的冯梦龙在他纂辑的白话短篇小说集《警世通言》第三卷的“王安石三难苏学士”里讲了这么一个故事:

苏轼在湖州做官,三年任满入京,去丞相府拜见王安石,不料王安石“昼夜未醒”,于是就被相府的管家请进东书房等候。在等候期间,苏轼见文几上有笔砚,就打开砚匣来看。发现砚匣下有一方素笺,上面有两句未完成的诗稿,题为《咏菊》。

苏轼认得是王安石笔迹,便笑王安石淹未尽,两首诗都不曾写完。再看那两句诗,写的是:“西风昨夜过园林,吹落黄花满地金。”心想那菊花开于深秋,敢与秋霜鏖战,随你老来焦干枯烂,并不落瓣。此老却说“吹落黄花满地金”,岂不是错误?于是举笔舐墨,在下面依韵续诗两句:“秋花

不比春花落,说与诗人仔细吟。”

写完,又觉不妥,就找个借口走了。

王安石看了苏轼的续诗之后,料是苏轼不晓得黄州菊花落瓣,就于第二天早朝,密奏天子,将苏轼左迁为黄州团练副使。

苏轼以为是王安石为续诗一事公报私仇。哪曾想等到了黄州,一场大风过后,见菊花棚下,“满地铺金,枝上并无一朵”,才晓得王安石左迁到黄州,是让他看菊花也。

我们都知苏轼被贬黄州是因为“乌台诗案”,时间是元丰二年(1079年),而王安石第二次罢相是熙宁九年(1076年),苏轼被贬时王安石已不做宰相三年了,可为什么冯梦龙还要编这么个故事来“哄人”呢?

借用冯梦龙书里的话说,就是:奉劝世人,勿得自满。

当然,作为文学家、思想家的冯梦龙,不可能不知道故事的真伪,但这对他来说并不重要,重要的是,他要借这个故事奉劝世人,而奉劝世人最好的办法,莫过于拿苏轼那样大文豪说事,即便故事不真,也照样警世醒人。

而我之所以想起这个故事,是因为恰好年初北加州连续下了十多天的雨,让我见到了一个难得之景。

为了这难得之景,我还发了一个朋友圈。

我说:印象中,“碧波荡漾”都是用来形容江河湖面的。不想,今日出去散步,却在路边荒野里的一汪积水中,见到了“碧波荡漾”。恐人不信,还配了照片,加了句:有图为证。

其实,那汪积水不过20米,最宽处也只有两三米的样子,无论是其长还是其阔,都不能与江河湖海相比,但随着一阵阵冷风吹过,它竟然也泛起一道道波纹,如绉如縠,连绵不断。

在此之前,倘若有人对我说,路边的一汪积水也会碧波荡漾,我一定不信。一汪积水能有多大,怎么可能“碧波荡漾”?

但现在,我亲眼见到了,大自然是如何用它神奇的力量,将一汪积水,变成了“碧波荡漾”的模样。那模样,是那么真,不单颠覆了我对“碧波荡漾”的认知,而且还让我顿觉旧知的局限和新知的无涯。

由此想到了庄子的一句话:“吾生也有涯,而知也无涯。”我们人类从森林古猿进化到现代人类,用了大约500万年的时间。这期间,人类靠

难得的是外婆始终乐观温和,“留几个柿子在树上”

生活再难,也总是乐呵呵的样子

□雷亚梅

柿子,沉淀了时光的考验,果皮愈发薄,颜色也愈发透亮,口感也更加香甜多汁。这时候摘下来的柿子,只需把柿子表面的薄皮揭开,轻轻一吸,甜蜜蜜的柿子,就从舌尖滑到了胃里,甘甜清爽,满口清香。

比起吃柿子,我们这群孩子,仿佛更期待摘柿子。我和几个表姐在树下拉开床单,仰着脖子,蓄势待发,准备接柿子。个子高的表哥则手持长竹竿,竹竿的末端装上铁钩,快、狠、稳、准地往树上钩。外婆笑呵呵地站在一旁看着,我们只顾着嗡嗡地闹着,欢笑声在小小的庭院里此起彼伏。但当我们摩拳擦掌,准备摘柿子最顶端的那几个大柿子时,外婆就把我们叫停,说什么都不让摘了。

霜一天天厚起来,天气越来越

冷,那留在树上的几个柿子着实熟透了,一日软过一日,走过树下,都能闻到浓郁的果香。不出几日,陆续飞来的喜鹊在叽叽喳喳间把它们吃光了。最甜美的柿子反倒让喜鹊吃了?我很是不解。我曾试着问过外婆,为什么要留下最好的柿子,外婆总是笑笑说:“孩子,等你长大了就知道了。”

多年以后,我去到外地读大学,在某个柿红霜满天的深秋,我突然忆起外婆的柿子树,于是打电话给她,问柿子摘了没,树尖儿的柿子还留着吗?外婆笑呵呵地说:“留着呢,挂在枝头喜庆着呢,再过几天喜鹊就会过来吃了,我等着它们来报喜。”

一时间,我仿佛读懂了外婆。或许,那留在枝头的柿子,是外婆心底的一抹亮色,为她引来喜鹊的喳喳叫声,为她带来希望和期待。

仔细想来,外婆的一生何尝不像那饱经风霜的柿子?外公意外辞世的时候,外婆才三十岁出头,小姨尚在她腹中,此后她一个人带娃,种地,含辛茹苦拉扯大五个孩子,期间的艰辛,不言而喻。难得的是外婆始终乐观温和,生活再难,也总是乐呵呵的样子,她那双炯炯有神的眼睛,总是如熟透的柿子般透亮。

外婆八十岁大寿的时候,正值深秋柿红,我们从五湖四海赶回家陪她庆生。外婆牵着曾孙,依旧乐呵呵地看我们摘柿子。这一次,我们都心照不宣地把树尖儿上的大红柿子留下来。“柿柿如意”“柿柿平安”“喜鹊报喜”,那留在枝头的大红柿子,可是红红火火、甜美美妙、幸幸福福的好势头啊!

2024年10月31日/星期四/经济新闻部主编/责编 李卉 / 美编 刘栩 / 校对 林霄

财经·视野 A10

C “世界级窗口”要探索“广东方案”

全球客商在哪儿可以看到中国的新产品、新技术、新风向?当下正在广州举行客如云来的第136届广交会正是广东历久弥新的“世界级窗口”。

作为国际贸易的重要平台,广交会不仅汇聚了琳琅满目的商品,更搭建起了一座涉外法律服务的桥梁。在广东金融学院法学院副院长潘星容看来,国际化的一流营商环境要能够扎根扎实,广东靠的就是重视、做实和创新。

潘星容表示,随着科技飞速发展和全球化深入推进,知识产权保护面临着新挑战。一方面,新技术的不断涌现使得知识产权的界定和保护更加复杂;另一方面,国际贸易的摩擦和竞争也加

剧了知识产权的争端。在这样的背景下,中国作为世界第二大经济体和科技创新的重要力量,必须积极探索适合自己的知识产权保护方案。

“知识产权保护在国际上有两个自贸区很突出,一个是RCEP(区域全面经济伙伴关系协定),一个是CPTPP(全面与进步跨太平洋伙伴关系协定)。

潘星容表示,广东在知识产权保护方面正走在全国前列。广州南沙通过了一系列具体措施来保护知识产权,包括鼓励高质量创造、加强金融赋能和公共服务体系建设等方面。法院也在区块链方面积极改革,进行数字取证、建设互联网法院,并对基层企业提供法律保障。

D 创新出海就要“勇于竞争”

民营企业是拓市场、抓订单的“冲锋队”。在创新引领,加速出海的时代浪潮中,粤企有怎样的所思所想?如何完成从“中国制造”到“中国创造”卖向世界的转变?

“对照明行业来说我们是晚辈,所以需要走出一条和前辈不一样的路。”参加研讨会的艾罗照明总经理黄泽湧表示,随着市场环境的深刻变化,要提升竞争力,企业就要果断选择战略转型,要敢于创新出海,去跟别人不一样的路。

作为一家从广州羊城创意产业园起步、目前已完成全球300个五星级酒店“光影传奇”的广东省级专精特新企业,艾罗照明十多年来深耕传统照明赛道,挖掘“新钱途”,成为细分领域的明星企业。

国内外双循环模式让更多企业在深挖赛道上的企业生意如鱼得水。

在会上,黄泽湧分享了艾罗照明从“最初的什么都没做,到后来专注于五星级酒店照明”这一“新”赛道的转型升级过程。艾罗照明不仅

“新实践、新思维、新动能”高质量发展研讨会在穗举行

广东如何用“新”赢未来

专家学者、企业代表聚焦低空产业、绿色创新等驱动经济新引擎

羊城晚报

www.ycw.com.cn

羊

新实践 新思维 新动能

羊城晚报·高质量发展研讨会在穗举行

广东如何用“新”赢未来

专家学者、企业代表聚焦低空产业、绿色创新等驱动经济新引擎



A 低空经济正在拉动新未来

低空经济在近两三年已成为

热门,

其背后所蕴含的商业价值

正在向产业链延伸。

“低空经济正在开拓一个新

领域。

目前阶段正从‘无人的

无人机’走向‘有人的无人机’。”中山大学政治与公共事务管理学院教授薛捷在会上表示,从干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通的“四网融合”到“有人的无人机”,正在向产业链延伸。

“低空经济正在开拓一个新

领域。

目前阶段正从‘无人的

无人机’走向‘有人的无人机’。”中山大学政治与公共事务管理学院教授薛捷在会上表示,从干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通的“四网融合”到“有人的无人机”,正在向产业链延伸。

“低空经济正在开拓一个新

领域。”

目前阶段正从‘无人的

无人机’走向‘有人的无人机’。”中山大学政治与公共事务管理学院教授薛捷在会上表示,从干线铁路、城际铁路、市域(郊)铁路、城市轨道交通的“四网融合”到“有人的无人机”,正在向产业链延伸。